

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 4614.

Suscripcion en Córdoba.
Fuerza de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre. 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre. 28 rs.

MARTES 12 DE DICIEMBRE DE 1865.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVI.

Sección editorial.

REVISTA DE MADRID.

El otoño ha sido malo pero el invierno promete.

El gran problema de nuestra prosperidad, detenido casi en la víspera de su completo desarrollo, como aquel famoso caballo que tuvo la torpeza de morirse cuando ya iba acostumbrándose á vivir sin comer, está a punto de resolverse en su expresión más sencilla y mas completa.

El trabajo, base fundamental de la riqueza de todos aquellos que no tienen otra, empieza á simplificarse de un modo que no es preciso ser muy profundamente economista para comprender que se acerca la solución definitiva del problema.

Basta poseer el conocimiento elemental del valor de un duro para advertir la continua posibilidad en que se halla de quedarse sin él cualquiera que lo tenga.

La obligación en que todo hombre está de buscarse la vida, ha producido en el discurso de los siglos esas innumerables maneras de vivir que forman el manantial inagotable de la riqueza pública.

Pero la verdad es que el hombre, amarrado por la dura ley de la necesidad á la cadena irresistible del trabajo, no responde á la suprema grandeza que en estos tiempos de profundas investigaciones le hemos descubierto.

Para ser libre es preciso serlo, y el hombre atado á una herramienta, sujeto al manubrio de una rueda, preso constantemente en la estrecha cárcel de la necesidad, esclavo perpetuo de esa ley que le dice, «trabaja ó muere», no es ciertamente la verdadera imagen del hombre libre.

La última tiranía es la del trabajo, y las cosas, sabiamente dispuestas por los hombres, habían de llegar, mas tarde ó más temprano, á la solución del gran problema.

Llegado el momento, digámoslo así, económico del luminoso hecho lentamente incubado en las entrañas de la ciencia, la emancipación del hombre tenía que anunciararse por medio de señales que hicieran patente á todos la proximidad del prodigo.

La primera señal que debía advertirse era sin duda la supresión de todo movimiento.

De la misma manera que el viajero se detiene al llegar al fin de su camino;

Del mismo modo que el reloj se para en el momento en que la cuerda termina;

Como la misma vida se detiene

en el preciso instante en que la muerte empieza,

La soberbia máquina de nuestra grandeza se detiene suspendiendo la acción multiplicada de todos sus movimientos, como si viera ya terminada su obra.

Las fábricas enmudecen.

Los talleres callan.

Las empresas se cruzan de brazos. Va de una parte á otra una voz apagada, casi moribunda, que repite de vez en cuando en los oídos atentos de la multitud atónita estas suyas palabras:

«El trabajo ha muerto.»

En el momento mismo, por ese vínculo poderoso con que en el orden supremo de todas las cosas va el efecto unido á la causa, las calles, las plazas, todos los sitios públicos se llenan de series interminables de hombres libres.

¡Qué grandioso espectáculo!

Los fabricantes apagan el fuego de sus ruidosas máquinas, abren de par en par las puertas de sus útiles talleres y dicen á la multitud consternada: «el trabajo ha muerto; ya sois libres.»

Las empresas se reunen, consultan el gran libro de sus operaciones y encuentran en la precisa lengua de los números el misterioso decreto de la completa emancipación del hombre, y convocando á la multitud que vivía bajo el yugo de su independencia que en estos tiempos de profundas investigaciones le hemos descubierto.

Para ser libre es preciso serlo, y el hombre atado á una herramienta, sujeto al manubrio de una rueda, preso constantemente en la estrecha cárcel de la necesidad, esclavo perpetuo de esa ley que le dice, «trabaja ó muere», no es ciertamente la verdadera imagen del hombre libre.

Términos opuestos, y que sin embargo se diferencian en un simple movimiento.

Todo consiste en dirigir la mano al bolsillo del transeunte con la palma hacia arriba ó con la palma hacia abajo.

Todo está en hablar al que pasa con la boca del hambre ó con la boca de una pistola.

No hay mas diferencia que presentar un niño en brazos ó un puñal en la mano.

Quien puede negarle á esta multitud libre el derecho de asociación?

En Madrid empiezan a dibujarse en las esquinas de las calles más solitarias los primeros contornos de este magnífico cuadro.

El dinero se ve perseguido de un modo que empieza á ser dudoso para los hombres algo pensadores, si conviene tenerlo ó dejarlo de tener.

Todas las cuestiones suscitadas en el discurso de tantos años, por una

fuerza de condensación inevitable y lógica, han venido á condensarse en una sola cuestión clara y precisa para todas las inteligencias.

El punto está reducido á tener ó no tener.

Averiguado por la economía el gran principio del deber, no pareciendo muy concluyente el argumento de «yo debo, luego tengo», los espíritus prácticos han interpretado el dogma económico, diciendo: «yo debo tener.»

Partiendo de esa interpretación, sin duda, todo el que debe ha echado cuentas y ha resuelto no pagar, porque el que paga deja de tener, y es cosa averiguada por la ciencia, que cuanto mas se debe mas se tiene.

Tal es el invierno que se dibuja en Madrid.

Reducido el caso á los precisos términos de una cuenta, resulta la combinación siguiente:

Trabajo poco.

Trabajos muchos.

Tenemos por un lado economías, y por otro un despilfarro.

Yo someto la cuestión á los economistas, pues me ocurre que si el trabajo vale mucho, los trabajos nos han de costar muy caros.

Entretanto, queriendo el cielo permanecer en armonía con la tierra ha decidido presentarse á nuestra vista de la misma manera que, según creo, debió aparecer ante los ojos atónitos del mundo antiguo en los primeros días del diluvio.

Aquello fué una especie de corte de cuentas de que solo se pudo salvar el arca de Noé.

Esto es una verdadera liquidación añadida á la serie de liquidaciones que van anunciándose hoy por una casa y mañana por otra, lo cual constituye una situación general, que en el arte de navegar por la vida se conoce con el nombre de estar con el agua al cuello.

Ante esta inundación no queda mas recurso que el arca del Tesoro, dentro de la que en estos momentos cabe el mundo, por la sencilla razón de que es muy grande y está vacía.

En cuanto al frío, no sé qué géneros de abrigo habrá inventado la moda para el ya presente invierno; pero tengo para mí que por muy espléndentes que sean no se va á poder transitar por las calles de Madrid en las noches de este invierno sin el abrigo de un par de guardias civiles.

Y este sobre todo me parece á mí que ha de ser preferido á los más elegantes y cómodos que vienen de París.

Tengo para ello una razón económica, que consiste en la certidumbre de que la guardia civil es el artículo que nos va á salir mas barato este año.

Por ricas que sean las pieles con

que la moda guarnece este año los abrigos, no hay que darle vueltas, la piel mas rica es la propia piel.

No hay otra que nos abrigue tanto, y el género ademas anda tan escaso, que aquél que una vez la pierde no encuentra otra piel en que meterse.

Estamos, pues, en el momento que empieza á ser muy interesante la eterna cuestión de guardar la piel.

J. S.

Sección oficial.

Por real decreto fecha 5 de este mes, que publica la *Gaceta* del 8, y en atención á las circunstancias que concurren en D. Adelardo López de Ayala, individuo de la Academia Española, S. M. se ha servido nombrarle director, sin sueldo, del real Conservatorio de música y declamación.

Entrada la Reina de que algunas diputaciones provinciales, desconociendo ó olvidando el espíritu del art. 32 de la ley de 25 de Setiembre de 1863 para el gobierno y administración de las provincias, habían introducido la práctica de celebrar con ciertos intervalos de tiempo las sesiones que estimaban necesarias para el despacho de los asuntos que deben resolver en cada reunión legal, se ha servido resolver, oido el consejo de Estado, por real orden que el 8 publica la *Gaceta*, que las sesiones que celebren las diputaciones provinciales para el despacho de los asuntos de su conocimiento se verifiquen en días hábiles consecutivos, y que cuando una diputación interrumpe sus sesiones no pueda volver á reunirse sin que preceda nueva convocatoria, teniéndose en caso contrario por ilegal la que celebre y por nulo cuarto en ella se acuerde, con arreglo á lo dispuesto en el art. 35 de la ya mencionada ley de 25 de Setiembre de 1863.

S. M. la Reina, segun el parte oficial que publica la *Gaceta* del 9, pasó el dia 8 sin novedad particular.

Por real orden que también publica la *Gaceta*, y constituidas ya las comisiones provinciales para auxiliar al gobierno y á la comisión general que se nombró para los trabajos referentes á la exposición universal que se ha de verificar en París, S. M. la Reina se ha servido disponer que es ilegado el caso de que, á reserva de circular las instrucciones necesarias sobre el modo de reunir, ordenar y enviar los productos, los gobernadores de provincias agrupen las noticias convenientes para conocer la concurrencia probable y proyectar el plan circunstanciado de colocación que según el reglamento deben presentar las comisiones extranjeras á la imperial de París el próximo mes de enero. Para lograrlo, es absolutamente necesario que cada comisión provincial reitere una vez mas y cuantas sean necesarias sus apremiantes escitaciones con el fin de que los establecimientos y los particulares de las respectivas provincias se sirvan remitirles con la brevedad posible nota circunstanciada de los objetos que se propongan enviar, precisando el espacio

horizontal ó vertical que necesiten en las galerías del edificio, ó en el área del parque, según la naturaleza de los productos, y que adquiridos estos datos se reasuman por cada comisión para que, ordenados por esta dirección general en los primeros días del próximo mes de enero, puedan servir de base al enunciado proyecto de colocación que la comisión imperial reclama.

Alcaldía Constitucional de Córdoba.

Recogidos por la Guardia municipal en la noche del 3 del corriente en la plazuela de la Almagra un espoto y un sombrero sin dueño conocido, la persona que se crea con derecho á dichas prendas puede presentarse á reclamarlas en esta Alcaldía, á cuyo fin se anuncia al público en los días de esta capital.

Córdoba 9 de Diciembre de 1865. — El C. de Hornachuelos.

Sección de noticias.

NACIONALES.

De un dia á otro publicará la *Gaceta* la nueva división de distritos y secciones, restales que se ha hecho recientemente para atender al mejor servicio de los montes públicos.

El 8 por la tarde ha celebrado una larga conferencia el representante del Perú en España Sr. Vallerierra, con el ministro de Estado.

Nada se sabe aun de positivo respecto á la fecha en que los reyes de Portugal habrán de llegar á Madrid. Pero de todos modos parece indudable que S. M. la Reina y su familia regresarán del París en la semana próxima para establecerse definitivamente en su palacio de Madrid.

Nuestro corresponsal de Pontevedra nos escribe con fecha 2 del actual un tanto alarmado á causa de haberse presentado algunos casos de cólera en aquella provincia. La junta de sanidad de la capital había declarado oficialmente la existencia de la enfermedad, y con este motivo se tomaron algunas medidas de precaución sanitaria, dividiendo la población en cuatro distritos y preparándose 140 camas distribuidas en varios hospitales, uno de los cuales se ha establecido en la cárcel. Una de las primeras víctimas en la capital ha sido la señora de un oficial de fomento y dos ó tres pobres pescadores del barrio de la Monseira. En los pueblos de Gebe, Moreira, Salcedo y Marín ha habido algunos casos, pero ninguna defunción hasta ahora. Las autoridades no cesan de tomar medidas de precaución, prestando los auxilios necesarios.

Leemos en la *Correspondencia* del 8 v

Hoy sale para París el ministro de Portugal en esta corte Sr. Pinto de Soveral, el que hace dos ó tres días llegó á Madrid. Dice que lleva una misión especial para los reyes sus señores, y por esto

estruirán los reyes de algunos días en la capital de Francia, dízase que D. Luis y doña Pis, realicen su proyectada visita á esta corte.

La Epoca dízase por seguro que la visita no se efectuará. Nosotros no hacemos mas que ponerla en duda en vista de las noticias que acabamos de dar á nuestros lectores.

Los que se ausentaron huyendo del cólera, van regresando á Madrid. Son muchas las familias que llegan diariamente, sobre todo por el ferro carril del Norte; mas por fortuna, y á pesar de lo que se temía, no se cuentan por esto nuevos casos de la enfermedad contagiosa.

Dice *La Correspondencia de España*.

El próximo Congreso no podrá contar mas de 300 diputados efectivos; las elecciones dobles son ya 27. Trece las circunscripciones que, según la ley, no completan el número de sus representantes, y no bajarán de una docena los que, siendo incompatibles con la diputación, prefieran conservar sus puestos. El número de diputados, según la nueva ley, son 352.

Según comunicaciones recibidas en el ministerio de Ultramar, el gobernador de Fernando Poo participa con fecha 31 de Octubre próximo pasa lo que el estado sanitario de la colonia continuaba siendo satisfactorio.

La Sociedad vinícola en España, ya muy ventajosamente conocida desde hace cinco años que se estableció, acaba de obtener una medalla de primera clase en la exposición de Burdeos.

Este premio concedido por la primera ciudad del mundo en la especialidad de apreciar los productos vinícolas, puede influir de una manera ventajosísima sobre el porvenir de los vinos españoles.

Hace pocos días se ha cometido un horrible asesinato en Bornos, provincia de Cádiz, cuyos perpetradores causan espanto. Se encontró el cadáver con las manos atadas en los hombres, el cuerpo destrozado y serrado el cuello, quedando la cabeza sostenida en el por el cuello del cogote, la lengua metida hacia dentro y la sangre que arrojó fué recogida en un cubo; después fué llevado á un corral rompiendo las narices y echándole boca abajo le metieron los dientes en la tierra cubriendole la cabeza con el sombrero.

Se dice que el muerto era de regular conducta, viudo y con dos hijos.

Se practican diligencias para la captura de los autores, estando presas por sospechas tres mujeres y dos de ellas con manchas de sangre en los vestidos.

El comercio de granos de Castilla va á reanimarse con los pedidos que hacen de Inglaterra. A San Sebastián se han pedido 60,000 fanegas de trigo, a Bilbao 100,000 y á Santander muchísimas más. Las últimas harinas que llegaron a la Habana se colocaron bien; porque aun no se había hecho variación alguna en la legislación de importación. Es posible que todas las que se importen en virtud del real decreto refrendado por el Sr. Canovas declarándolas libres de derechos, se colocarán igualmente bien, pretendiendo que los Estados Unidos no pueden importar harinas á las Antillas, por la escasa producción que han tenido con motivo de la

guerra civil, que por tanto tiempo ha devastado sus campos.

La prensa en general se ha ocupado estos días, y aun continúa ocupándose de una notable carta que ha publicado, un diario de Londres, firmada por un *vigero español*, en la que se hace una completa y victoriosa defensa de España en la cuestión chilena, destruyéndose la argumentación injusta y maliciosa del *Times* sobre este mismo asunto.

Apartados con la aprobación de las leyes liberales sobre cereales y vinos los principales obstáculos que se oponían al convenio comercial entre España y Portugal, se ha nombrado al señor Sápa como ministro plenipotenciario, para que con el Sr. Comyn siga las negociaciones relativas á este importante asunto, muy beneficioso para los dos pueblos de la península.

Parece confirmarse que el conflicto hispano-chileno ha entrado en vías de arreglo, merced á la iniciativa del cónsul diplomático extranjero en Santiago, capital de la república de Chile. El 29 de octubre se redactó una nota que debían firmar los representantes de todas las potencias.

Tenemos noticias del Perú que alcanzó el 28 de octubre, a 5 leguas de Lima, había empezado una batalla entre las tropas del general Pezet y los revolucionarios, siendo dudoso el resultado por el escaso valor de los combatientes.

A Lima han acudido muchos chilenos para predisponer los ánimos en contra de España, y ver como pueden dar un golpe de mano á nuestros buques, que son los que imponen respeto; pero están muy alerta nuestros marinos. El gobierno tiene toda clase de atenciones á nuestra legación, a la que avisa cuanto prueban los revoltosos a fin de que no pueda ser sorprendida, pues no dejan de destruir los chilenos. Como medida de precaución, el agregado señor Pirala ha trasladado su residencia á la misma.

La opinión unánime de nuestros compatriotas en el Perú es que si el gobierno es, año, continúa mostrando firmeza, volverá á ser insultado nuestro país.

La cuestión de Chile continua ofreciendo probabilidades e un arreglo pronto, satisfactorio para todos y honroso para España. Los gobernadores de Francia e Inglaterra no han cambiado su actitud imparcial y benevolente, y es de esperar que el gobierno chileno se avenga á la razón al ver que su temeraria intranquillidad no halla apoyo en ninguna parte.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Paris, 7.—«*La Patrie*» asegura que el presidente de los Estados Unidos Johnson ha ordenado al representante anglo-americano en Chile que ofrezca sus buenos oficios para el arreglo de la cuestión hispano-americana. Esto unido á la benevolente intervención de los representantes de Francia e Inglaterra hace esperar un próximo y satisfactorio término de dicha cuestión.

«*Le France*» con referencia á los periódicos ingleses, dice que el gobierno de la Gran Bretaña ha prescrito á su representante en Chile y al jefe de sus fuerzas navales en aquellos mares, que impidan el

bombardeo de cualquiera de los puertos chilenos por la escuadra española.

Florencia, 7.—Mr. Mari, candidato conservador, ha sido elegido presidente de la Cámara de diputados por 141 votos sobre 273 votantes.

Roma, 7.—El soberano pontífice ha dado un decreto que interdice el agio en las monedas aquél país.

Nueva-York, 25 de noviembre.—Los juaristas estaban acampados el 15 á ochenta millas de Matamoros y no se tiene noticia alguna de que se esperase un nuevo ataque.

Vera Cruz, 12 de noviembre.—Los imperialistas han derrotado algunas guerrillas. La emperatriz con una numerosa escolta ha marchado el 6 por el Yukatan.

Paris, 7.—En la Habana el estado sanitario es excelente, se ha confirmado la aparición del cólera en Guadalupe.

Lóvres, 7.—En el Banco la cartera ha aumentado 327,000 libras esterlinas y el numerario ha disminuido 159,000.

Paris, 8.—En Estocolmo la Cámara de la nobleza adoptó el proyecto de reforma por 361 votos en contra de 294; el clero se cura probablemente ese ejemplo; la satisfacción es general.

Paris, 7.—Florencia, 6.—Se espera aquí para últimos de diciembre al ministro de Baviera.

Atenas, 6.—Mr. Sponeck se ha marchado.

Dublin, 6.—Uleary está condenado a veinte años de presidio.

Bruselas, 7.—El «Monteur» belga dice que los síntomas continúan en la enfermedad del rey y que sigue la debilidad.

Nueva-York, 25 (por la noche).—Noticias recibidas de Brownsville del día 15 dicen que los imperialistas han hecho fuego contra un buque federal en el Río Grande obligando á la tripulación á abandonarlo. Se creó que Mr. Weitz ha pedido explicaciones.

Dice *La Epoca*:

«Tenemos noticias de Lisboa del 2 de diciembre. Se nos confirma en ellas que los reyes de Portugal se vendarán á Madrid. El rey regente D. Fernando desea un próximo regreso á Portugal para abandonar la regencia.

El ministerio se creía seguro por ahora, a pesar de que los altos dignatarios de la corte no habían llevado muy á bien el nombramiento del nuevo ministro de la Guerra, que es solo comandante, aunque de gran capacidad y energía.

Se habla por algunos de que quedase Agustín solo para la presidencia del Consejo y de que le entrase en Negocios exteriores el hoy diputado señor Casals Rivas, y personalmente el chanciller don

señor Fontes, que es el alcalde de la situación.

Sobre la derrota de los juaristas de Matamoros escriben lo siguiente:

«El 26 atacaron Escobedo, Cortina, Cañales y otros cabecillas la plaza de Matamoros con cerca de 4,000 hombres y once piezas de artillería. Tres veces intentaron el asalto con vigor y resolución; pero fueron brillantemente rechazados por el valiente general Meija dejando el enemigo 216 muertos y 62 prisioneros que fueron fusilados en el acto, abocando á un capitán y tres soldados que estaban en el cuartel de entregas un pago por 25,000 pesos. Este oficial y los soldados eran confederados que habían afiliado en nuestro

ejército. De la fuerza con que atacó el enemigo, dos mil hombres eran negros y vagabundos, le los recientemente licenciados en el ejército del Norte.

Se dice que murió en el combate el célebre D. Pedro Huojosa, que fue ministro de la Guerra en tiempo de Juárez.

El gobierno inglés ha desaprobado la conducta del capitán del buque «Bull-Dog», que bombardó á la ciudad de Cabo-Haitiano, haciendo comparecer ante un consejo de guerra en Jamaica. Se le acusa de un acto de hostilidad contra un país con quien la Gran Bretaña está en guerra, y de la pérdida de buque que mandaba y que no se sabe qué hacer á pi- que para que no pierda su poder de los insurges haitianos.

El gobierno inglés ha contratado un préstamo destinado á la construcción de ferrocarriles. Las casas de banco alemanas han da lo la suma, que asciende á 9 millones de talers.

La epidemia que reinó en el país ha cesado, y el clima es más saludable.

El vigía.—La llegada del invierno no con vientos se aguarda, y en vez de alisomas se extienden nubes, pero y batatas.

—Sería muy conveniente.—Todos

conocen en el sitio del Arroyo de las piedras la enorme alcubilla que tienen el sombrío del rey, y todos la han visto siempre cerrada con una fuerte puerta.

Per esa alcubilla pasa la cañería que conduce á la ciudad el agua de las fuentes públicas; y particulares, denominada del Ayuntamiento, y que procede del venido llamado de Hoja Maimón. Hace mucho

tiempo que no habíamos ido á aquel paraje y ayer lo verificamos, teniendo el disgusto de ver que la puerta de la citada alcubilla había desaparecido, y que el interior, donde hay una lumbrera de la que se sucede sacar agua con un vaso, y efectivamente la sacaban las personas que allí habían establecido de toda clase de escombros y suciedades, hasta las más repugnantes. Alrigamos el convencimiento de que la autoridad no tiene noticia de este hechizo, pues de tenerla ya estaría remedio el mal; así como creemos que no se hará esperar la limpieza de la alcubilla y la colocación de la puerta, que garantice la pureza de las aguas que surten á una gran parte de la población.

Desgracia.—Hace tres ó cuatro días que habiéndose caído á un pozo un gallo en una casa de esta ciudad, y temiendo que su peregración inutilizara por algún tiempo el uso de sus aguas, se llamó á uno de los hombres que se ocupan en bajar á esos lugares, el cual emprendió su operación con tal desgracia, que cayendo desde una respetable altura al fondo del pozo, quedó muerto en el acto.

—Falta hace.—Anteayer se ha reunido la Diputación provincial para tratar

muchos asuntos de interés, y según tenemos entendido será uno de ellos la construcción de una elegante fachada en el Instituto provincial y unas cuantas oficinas indispensables para el establecimiento.

Nos alegramos que este proyecto llegue á realizarse, pues es indudablemente indigno de su importancia el aspecto que hoy presenta el edificio, donde tantos hombres ilustres han recibido su primera educación, y que hoy es rico plantel de esperanzas para el porvenir.

—Buen ejemplo.—Despues de asistir el domingo con un orden admirable á la comunión general en San Pablo, los numerosos alumnos de la escuela nocturna de adultos de esta capital, que se ha-

Su familia irá á reunirse dentro de algún tiempo.

Gacetilla.

—Percance grave.—El tren de mercancías que ayer salió de esta capital para Vilches arrolló en el sitio de Rabanal á un hombre y tres burros, dejándolos horriblemente destrozados. Parece que el infeliz se ocupaba con sus bestias en acarrear materiales para las obras que se practican en aquel punto, y que siendo extremadamente sordo no pudo oír los repetidos silbidos con que el maquinista le anunció la proximidad del tren.

—Misiones.—Aunque anoche se creyó que estaba terminada la Misión que los PP. Jesuitas han estado celebrando en la Iglesia de S. Pablo, se ha ampliado por dos días más, es decir, esta noche y la de mañana.

En seguida se trasladarán estos ejercicios á la Iglesia de S. Agustín, como tenían dicho.

—El vigía.—La llegada del invierno no con vientos se aguarda, y en vez de alisomas se extienden nubes, pero y batatas.

—Sería muy conveniente.—Todos

conocen en el sitio del Arroyo de las piedras la enorme alcubilla que tienen el sombrío del rey, y todos la han visto

siempre cerrada con una fuerte puerta.

Per esa alcubilla pasa la cañería que conduce á la ciudad el agua de las fuentes públicas; y particulares, denominada del Ayuntamiento, y que procede del venido

llamado de Hoja Maimón. Hace mucho

tiempo que no habíamos ido á aquel para-

je y ayer lo verificamos, teniendo el dis-

gusto de ver que la puerta de la citada

alcubilla había desaparecido, y que el in-

terior, donde hay una lumbrera de la que

se sucede sacar agua con un vaso, y efecti-

vamente la sacaban las personas que allí

habían establecido de toda clase de es-

combros y suciedades, hasta las más re-

pugnantes. Alrigamos el convencimiento

de que la autoridad no tiene noticia de este

hechizo, pues de tenerla ya estaría reme-

diado el mal; así como creemos que no se

hará esperar la limpieza de la alcubilla y la

colocación de la puerta, que garantice la

pureza de las aguas que surten á una gran

parte de la población.

—Desgracia.—Hace tres ó cuatro

días que habiéndose caído á un pozo un

gallo en una casa de esta ciudad, y temie-

do que su peregrinación inutilizara por al-

gun tiempo el uso de sus aguas, se llamó

á uno de los hombres que se ocupan en

llá bajo la acertada dirección del Sr. Vega, tuvieron un almuerzo y una comida preparada por el consejo de las conferencias de San Vicente de Paul.

Guitarrista.—El célebre Arcas volvió lucir en la noche del último Domingo sus raras dotes en el teatro de Moratin que se hallaba completamente ocupado por una escogida concurrencia, que aplaudió todas las piezas y pidió la repetición de algunas, a lo que accedió el artista con su acostumbrada amabilidad. Todavía esperamos volverle a oír en alguna otra función.

Círculo tauromáquico.—Esta sociedad, que tan agradables ratos viene proporcionando a los aficionados, prepara una función de toros, de que ya nos hemos ocupado, y que tendrá lugar en la tarde del próximo Domingo.

Sobrevino...—Que hace dos días fueron conducidos al hospital dos hombres, que por efecto de lo que se indica en el epígrafe se habían acariciado *sanguinariamente* en la calle de Isabel II.

¿Qué hay?—Esta es la pregunta que todos nos dirigimos aproposito de los rumores que con lastimosa insistencia se hacen correr sobre el estado de la salud pública en Aguilar. Podemos asegurar que hasta hoy no hay noticias exactas, ni oficiales, ni fundadas que puedan alarma a los más tímidos.

Es plausible.—En estos días ha sido remitida al Asilo gran cantidad de leche de los puestos de la Corredora, que había decomisado la comisión respectiva.

Gracias a Dios.—Según los periódicos de Sevilla la población ha tomado casi por completo su anterior animación y las tiendas y pasos recobran su movimiento y alegría. Solemente el teatro se ve poco favorecido, en lo cual nada tiene que envidiar a los sevillanos.

Dimisión.—Nuestro amigo y paisano don Rafael Conde y Souleret ha dimiso el destino de oficial primero de la Aduana de Huelva.

Fraternidad.—Noches pasadas fue muerto un hombre por otro en las calles de Montoro. El agresor huyó, pero después hemos sabido que ha sido preso por la Guardia civil.

Minas.—Se ha solicitado el registro de una pertenencia con el título de *San Juan y San Pedro*, de mineral de plomo y calamina, en terreno de se-

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 20.

Consolidado 28,80.

Diferido 36,0.

Dedos amortizables, la primera clase 00,00.

Id. de segunda 20,20.

Id. del personal 20,50.

Acciones del Banco de España 128

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 8 de diciembre á igual hora del 9.

Trigo 40 cuartos á 19,50 rs.

Cebada 600 fanegas de 00 a 00

aceite fresco en los molinos, 244

Id. en la ciudad 2,67.

lubio blando á 77 cuartos libra.

Carné de vaca á 22 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhondiga, Trigo 34 á 34. Cebada 6,00 á 28. Fura de la Alhondiga, Trigo 32 á 34. Cebada de 20 á 27. Habas de 34 á 34. Aceite de 412 á 453,8.

GRANADA.

Trigo de 47 á 34. Cebada de 23 á 34. Haras de 40 á 44. Aceite á 52.

MAJACO.

Trigo de 47 á 32. Cebada de 24 á 30. Habas de 34 á 39. Aceite á 46 á 47.

JEREZ.

Trigo de 50 á 60. Cebada de 26 á 28. Habas de 43 á 46.

JAEN.

Trigo de 44 á 50. Cebada de 28 á 26. Habas de 32 á 34. Aceite de 32 á 34, dentro.

Ferro-carriles.

De Córdoba á Sevilla.

Sale el primer tren á las 8 de la mañana, llegando a Sevilla á las 12 y 37 minutos. De Sevilla sale á las 3 de la mañana, y llega á Córdoba á las 7 y 44 minutos. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

El segundo tren sale á las 7 y 35 minutos de noche y llega á Sevilla á las 4 y 40 minutos. Este tren conduce el correo general y se puede directamente a Cádiz. De Sevilla sale á las 7 y 40 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 8 y 53 minutos de la noche.

Nueva Andalucía-Sevilla.

Sale para Madrid los días impares á las 2 de la tarde, y llegan de 10 á 11 de la noche. Precios á Santa Cruz, Berlina, 287 rs. Interior, 207. Rotonda, 204. Cupé, 159. Su administración esquina á la Cuesta de Luján.

Monte de Piedad.

Sale el primer tren á las 8 de la mañana, llegando a Sevilla á las 12 y 37 minutos. De Sevilla sale á las 3 de la mañana, y llega á Córdoba á las 7 y 44 minutos. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

El segundo tren sale á las 7 y 35 minutos de noche y llega á Sevilla á las 4 y 40 minutos.

Este tren conduce el correo general y se puede directamente a Cádiz. De Sevilla sale á las 7 y 40 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 8 y 53 minutos de la noche.

Se despacha en Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucena, número 44, y en Lózana por D. Damaso Rojo, calle del Peso.

El Oriente.

Sale para Madrid los días impares á las 2 de la madrugada, y entra en dicho punto los días pares á las 4 de la noche. Su administración, Oficina de D. Edgardo Puentefuerte.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

la mañana y en la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: en

Almanaque. En la librería de Francisco Lozano, conocida por la columna, calle de S. Fernando, se expenden los siguientes: el de Gil Blas, cómico-político; el Omibus, cómico-burlesco; el de la Risa; el de los Chistes y el Inseparable, con tarifas de ferro-carriles y reseña de todos los baños minerales. 4-4

Venta. Se vende en la Provincia de Málaga una hacienda de riego y secano, compuesta de 680 fanegas, de las que 420 son de las primeras y las restantes de secano y en ellas sobre 7,000 naranjos de 4 a 5 años, 2,500 higueras y granados, 2,000 olivos de 3 a 6 años, 1,800 frutales de diferentes clases, y de 60 a 70,000 chopos de 3 a 8 años. Tiene una venta y varias casas de colonos; divide la finca el ferro-carril en término de la Pizarra. Se vende por su coste de compra y mejora. La finca es divisible y pueden presentarse proposiciones por cualquiera de las partes de que se forma. El que deseé mas detalles del precio, etc., puede dirigirse a D. José María Chacón, calle Pedregosa núm. 3.

Pérdida. Hace ya bastantes días que se ha extraviado del baldío de Pedregosa, término de esta Ciudad, un novillo colorado que va a dos años, sin hierro ni señal alguna. La persona que sepa su paradero se servirá avisarlo a la casa núm. 6, callejas de Sta. Marina, donde se le gratificara. 4-4

Colocación. En la librería de Francisco Lozano, conocida por la columna, calle de S. Fernando, la pueden tener dos jóvenes de 12 a 14 años, que tengan algunos conocimientos en lectura, escritura y cuentas. 4-4

Pérdida. En la mañana del primero de Diciembre se ha perdido una sortija, desde el Ayuntamiento a la calle de S. Pablo, con trena de pelo y el nombre de su dueño por la parte interior en abrevio y el apellido con todas sus letras; se suplica a la persona que se la haya encontrado, la presente en la casa núm. 3, calle de la Muela, en donde se le dará una gratificación. 4-4

Colocación. La persona o personas que necesiten un hombre soltero, edad de 36 a 40 años, que desea colocarse, pueden informarse de D. Juan Párras, que habita calle del Tesoro núm. 6. El suplicante entiende en el mostrador, de comestibles y quincalla; además es escribiente; estimará le conozcan y favorezcan en los predichos casos ó en cualquier otro honroso. 4-4

Venta. Se venden unos estantes en muy buen estado para una tienda. Podrán verse en la calle de Almonas núm. 30, y en la misma casa darán razón de su precio. 4-4

Pérdida. En la tarde del último domingo se extraviaron desde la plazuela de S. Andrés hasta S. Juan de Letran, tres monedas de oro, una de ellas de 40 rs. y las otras dos de 20, envueltas en dos cédulas de rifa de una ternera. La persona que las haya encontrado y quiera devolverlas, podrá hacerlo en la casa núm. 59 de la misma plazuela de San Andrés. 4-4

Arrendamiento. Desde San Miguel próximo venidero en adelante se arrienda la huerta nombrada de la Marquesa, en el radio de esta Ciudad y término de la Victoria; el que quiera enterarse de su precio y condiciones, puede pasar a la plazuela de S. Juan número 5.

Arrendamiento. Se arrienda desde el día el cortijo de Torre Adalid, situado en la campiña de este término, en la cañada de Guadalupe, con 564 fanegas de tierra. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la encaragua de D. Federico Barroso, plazuela de San Miguel, y se oyen proposiciones hasta el 15 del corriente mes. 4-4

Guia práctica de labradores, hortelanos, jardineros y arbustistas, completada con un tratado de economía rural, por D. José García Sánchez-Dos Tomos, 24 rs. Despacho de este periódico.

Almanaque encyclopédico Español para 1860, arreglado a todos los obispados de España, por D. Manuel Tornos. Este interesante libro, mas útil cada año a todas las clases de la sociedad y que cuenta ya cuatro de publicación, comprende los oceanos almaniques siguientes: — Almanaque del Crisostomo. — Del eclesiástico. — Higiénico. — De la buena educación. De los secretarios, secretarios de Ayuntamiento y

jueces de paz. — Del labrador, ganadero, hortelano y jardineros. — Del egiatario. — Del viajero. — Parlamentario. — Del empleado. — Del milita. — De las tertulias; que entre todos forman un tomo en 4º de más de 200 páginas, a dos columnas, con letra clara y compacta, digno de figurar en los estantes del hombre estudiado y entre las manos de todos los individuos que componen las clases sociales y que necesariamente habrá de consultarle para desvarecer las dudas que les ocurrirán en su respectivo estado. Precio 7½ rs., en el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA.

Venta. Se vende por la mitad de su valor una bonita carretilla recién estrenada, con bujes de aceite y de muy buen movimiento. En la calle de Carreteras núm. 43 darán razón. 4-4

Venta de madera de álamo negro. En la villa de Santa María de Trasierra hay señalados 404 álamos de varias dimensiones. La persona que quiera interesarse en su adquisición acudirá a la calle del Silencio núm. 9, donde darán razón y precio. 4-4

Venta. La de varios mazetones con bojes, en la calle del Duque ó José Rey, núm. 4.

Colocación. La desea un jóven de 25 años, instruido en escribir y contabilidad, que la aceptará bien para escritorio ó ayuda de cámara ó otro cualquier servicio doméstico. En el Arco bajo, almacén de comestibles, de D. Vicente Díaz de la Campa, darán razón. 4-4

LIBROS DE TEXTO Para Institutos, Escuelas de Agricultura, Normal y de Veterinaria.

Se hallarán en el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA, S. Fernando núm. 34.

En dicho establecimiento se encontrará además un abundante surtido de los libros señalados para texto en las Academias y Escuelas preparatorias para carreras especiales.

FABRICA DE PINTURAS LA REFORMADA.

En el establecimiento droguería de D. Bartolomé Luque, Almonas 11, donde se halla aquella, continúa la venta de las pinturas molidas y de toda clase de barnices á los arreglados precios que se manejan.

Estos se han ido perfeccionando en disposición de ser inmejorables, como lo habrán ya observado los consumidores.

La hay también la del blanco hermoso de zinc, que el uso de ella en las habitaciones no causa daño alguno á la salud, y aun se pueden habitarná poco de pintadas.

Por cuenta de dicha fábrica se halla abierto en la plazuela de Cedarceros, núm. 11, contiguo á la calle de Almonas, un taller de pintor, el que ha sido variado, poniendo al frente de él á dos jóvenes artistas bien acreditados en esta capital, dedicados á pintar casas, establecimientos, muestras y toda clase de muebles é imitar las maderas, así como á dorar y empapelar habitaciones; todo á precios arreglados y dejado al gusto de los interesados.

Tambien se va á obras fuera de la población.

Precio de los colores preparados con el aceite de linaza.

Blanco, porcelana, aplomado lila, ante, encarnado, minio, ocre, caoba y negro.

Blanco de zinc.

Celeste.

Azul Ultramar.

Amarillo rey, fino.

Verde compuesto y bronce.

Dicho Paris.

Dicho idem de primera.

Barniz secano para cajas de coches.

Dicho copal al aguarrás.

Dicho grisilla al espíritu de vino.

Dicho de muñequeilla.

Se prepara toda clase de colores con barniz.

Por ultimo hay un buen surtido de libros de orofino, de brochas, pinces y de marcos con sus lienzos, preparados para pintar.

Almanaque del Zaragozano, ó sea el Crisol 1860.

Almanaque del Zaratán, ó sea el Crisol 1860.

Almanaque del Zaragozano, ó sea el Crisol